

## 從過約但河談建設教會

主講：TJC 整理：羊圈圈編輯小組

約書亞清早起來，和以色列眾人都離開什亭，來到約但河，就住在那裏，等候過河。過了三天，官長走遍營中，吩咐百姓說：「你們看見耶和華你們神的約櫃，又見祭司利未人抬著，就要離開所住的地方，跟著約櫃去。只是你們和約櫃相離要量二千肘，不可與約櫃相近，使你們知道所當走的路，因為這條路你們向來沒有走過。」約書亞吩咐百姓說：「你們要自潔，因為明天耶和華必在你們中間行奇事。」約書亞又吩咐祭司說：「你們抬起約櫃，在百姓前頭過去。」於是他們抬起約櫃，在百姓前頭走。耶和華對約書亞說：「從今日起，我必使你在以色列眾人眼前尊大，使他們知道我怎樣與摩西同在，也必照樣與你同在。你要吩咐抬約櫃的祭司說：『你們到了約但河的水邊上，就要在約但河水裏站住。』」（書三 1-8）

以色列百姓要進迦南之前，他們準備要過約但河，然後他們真的就這樣過了約但河！這是一個很大的神蹟，也包含很多屬靈的教訓。現在我們要藉著這個神蹟，以屬靈的層面來看，學習其中屬靈的教訓。

「迦南地」，從屬靈的角度來看，可以有三個預表：

第一個是「將來的天國」。

第二個是「現在的教會」。

第三個也可指「我們每一個人的內心」。

在約書亞記當中的迦南地，我們不能把它定位為「天國」，理由有兩個：

第一、因為在天國裡面沒有戰爭，但是約書亞進迦南地以後，有很多的爭戰。

第二、進天國以後，不可能再被趕出來；但是以色列百姓進迦南地，有可能被趕出來。所以約書亞記裡面的迦南地，應該是指著「教會」，還有我們「每一個人的內心」。因此，我們要從過約但河，來談一談怎麼樣建設教會？既然

「迦南地」是預表著「教會」，那要怎麼樣來得地呢？也就是說，教會要怎麼建設起來呢？第一個就是要「牧養」，第二個就是要「宣道」。

要到迦南地，第一步必須要能夠「過河」，要怎麼過河呢？也就是說：到底要怎麼樣建設教會？如何突破建設教會時，會產生的一些障礙和攔阻？

首先我們來談談這個過程和步驟。

## 建設教會的過程和步驟

約書亞清早起來，和以色列眾人都離開什亭，來到約但河，就住在那裏，等候過河。(書三 1)

這裡提到四個步驟：

### 第一、「清早要起來」：重建信心

「清早起來」：這表示是一天新的開始，從屬靈的角度來看，就是要「從新建立一個信心」，這一天清早起來是不一樣的，跟四十年前不一樣！

「又對約書亞說：『耶和華果然將那全地交在我們手中；那地的一切居民在我們面前心都消化了。』」(書二 24) 這叫做「信心」啊！

其實當時的環境困苦並沒有改變，迦南人還是那麼高大！他們的城還是那樣堅固！現在所不同的是「看法」不一樣了。四十年前是「憑著眼見」去看的，所以沒有信心，非常害怕；現在是「憑著信心」來看。當那兩個探子回來報告好消息說：「神已經將那地交給我們了，迦南地所有的居民在我們面前，他們的心都消化了！」這種好的消息建立了以色列百姓的「信心」。我們要建設教會也一樣，第一步一定要「重建信心」！這樣才有一個「新的開始」，也才有一個「好的開始」。

### 第二、他們必須要「離開什亭」：不可原地踏步

「離開什亭」：表示他們離開原來的地方，不可以留在原地踏步，必須要前進才行！我們要建設教會也一樣，我們不能像老底嘉教會那樣，老是不冷不熱的，自滿自足不求進步，總以為我們現在這樣子就可以了！其實我們的「靈修」和「信仰」都是一種學習，我們常說：學如逆水行舟，不進則退。所以如果我們的靈性、信仰「不進步」，那就是「倒退」！因此，今天建設教會的第二個步驟，就是「不可原地踏步」。

### 第三、要到「約旦河邊」：勇敢面對困難

離開原地就是要向目標邁進，而那個目標就是「迦南地」，也就是要「興旺我們的教會」。要做這件事並不容易，擺在眼前的現實問題，就是有約但河啊！這是進迦南地第一道阻礙和攔阻，但還是要過去啊！因為過不了約但河，就不可能得迦南地。

建設教會也一樣，興旺教會是我們的目標；但擺在我們眼前的現實問題有很多，就好像約但河的河水漲過兩岸，你根本沒有辦法過去。但是、無論如何我們一定要來到約旦河邊，這就是說不管如何，我們一定要「勇敢面對困難」。

#### 第四、他們「在那裏等候」：祈求上頭來的能力

為什麼要「等候」？就是要「祈求上頭來的能力」。那怎麼過約但河？靠著人的方法是沒有辦法的，所以必須要靠著神才行，必須要靠神重新得力才有辦法突破。

**但那時候耶和華的必重新得力。他們必如鷹展翅上騰；他們奔跑卻不困倦，行走卻不疲乏。(賽四十 31)**

很多時候單靠人是不行的，尤其在興旺教會的事上，更不行！因此我們必須要倚靠神，等候從上頭來的能力。所以主耶穌升天之前，吩咐門徒你們要到耶路撒冷，去等候那應許的聖靈，當聖靈降在你們身上，你們就可以突破了！從耶路撒冷到撒馬利亞，一直到地極都可以傳遍。這是從整體性的過程和步驟來看的。

那到底要怎麼做呢？這包括兩個部分：

**過了三天，官長走遍營中，吩咐百姓說：「你們看見耶和華你們神的約櫃，又見祭司利未人抬著，就要離開所住的地方，跟著約櫃去。只是你們和約櫃相離要量二千肘，不可與約櫃相近，使你們知道所當走的路，因為這條路你們向來沒有走過。」約書亞吩咐百姓說：「你們要自潔，因為明天耶和華必在你們中間行奇事。」約書亞又吩咐祭司說：「你們抬起約櫃，在百姓前頭過去。」於是他們抬起約櫃，在百姓前頭走。耶和華對約書亞說：「從今日起，我必使你在以色列眾人眼前尊大，使他們知道我怎樣與摩西同在，也必照樣與你同在。你要吩咐抬約櫃的祭司說：『你們到了約但河的水邊上，就要在約但河水裏站住。』」(書三 2-8)**

#### 第一個部分：是「祭司」和「利未人」：

祭司和利未人就是指：教會裡面的工人，也就是教會裡的「聖職人員」或「聖工人員」。

#### 第二個部分：是「眾百姓」：

眾百姓就是指：我們教會裡面所有的弟兄姊妹。

## 工人的職責

首先，我們來看「工人的職責」，到底祭司和利未人他們要做些什麼工作？

歸納起來有四點：

### 第一點：過了三天

「過了三天，官長走遍營中」為什麼要等三天呢？這三天是一個「緩衝的時間」，也是一個「準備的時間」，這三天最主要就是要「達成共識」。

教會也是一樣，不管要推行哪一個聖工，職務會就是教會裡的這些工人，意見必須要一樣。若這些工人本身，就有很多不同的意見，那這個教會的工作怎麼推行？這是不可能的。當他們過了三天達成共識以後，這個官長就要走遍營中，這個「走遍營中」就是要把這個共識、這個消息讓所有的百姓都知道，讓百姓能夠知道下一步我們要做什麼，這是非常重要的一件工作。

**他們經過各城，把耶路撒冷使徒和長老定的條規交給門徒遵守。於是眾教會信心越發堅固，人數天天加增。(使十六 4-5)**

使徒時代的教會，是怎麼興旺起來的？其中有一個非常重要的原因，就是他們能夠「達成共識」，而且能夠「聯絡的周全」。有時候我們教會要推行聖工，很多信徒根本都不知道，因為我們聯絡的工作沒有做得很好、因為官長沒有走遍營中。教會要推行聖工，這個聯絡網非常重要，不管推行哪一個聖工，一定要讓所有的信徒都知道。

### 第二點：工人必須要抬起約櫃

**約書亞又吩咐祭司說：「你們抬起約櫃，在百姓前頭過去。」於是他們抬起約櫃，在百姓前頭走。(書三 6)**

約櫃代表神，抬起約櫃就是指著「高舉神」，絕對不是高舉自己；抬起約櫃也表示「順服神的帶領」，不是用自己的意思來帶領教會。這是今天工人在建設教會的事上非常重要的一件事，一定要順服神的帶領。

再來，就是要走在百姓的前面，這表示我們建設教會，是不可以怕困難的，也不可以怕任何的患難和逼迫，工人一定要勇敢前進，要比百姓更加勇敢才可以。興旺教會也是一樣，不管什麼事情，工人一定要走在信徒的前面，高舉著神，然後自己以身作則，這樣教會才有辦法興旺起來。

### 第三點：工人必須要有神的同在

耶和華對約書亞說：「從今日起，我必使你在以色列眾人眼前尊大，使他們知道我怎樣與摩西同在，也必照樣與你同在。」(書三 7)

工人必須要有神的同在，這樣才能夠在眾人的面前尊大，這是帶領者要帶領教會一個非常重要的條件。因為帶領教會，跟在社會上是不一樣的。社會是要看學問，要比地位，要倚靠錢財；但是這一些在教會裡面都沒有用啊！因為在教會裡要興旺教會，工人最重要的就是要「有神同在」的證明，也就是在他的身上，一定要看出有神同在那個權柄跟能力，這樣才有辦法在所有信徒當中尊大。

因此，今天教會的工人最重要的是什麼？不是在教會裡面當長老，也不是在教會裡面當負責人，今天工人要讓所有的信徒能夠尊大，最重要就是你身上要顯出「權柄」來。不需要自己來打「知名度」，也不需要想盡辦法來抬高自己的「名望」，這一些都沒有用的，最重要的就是要求從上頭來神所給的「權柄」，這樣才有辦法興旺教會，也才有能力帶領教會。

### 第四點：祭司要抬著約櫃，站在河水當中

你要吩咐抬約櫃的祭司說：「你們到了約旦河的水邊上，就要在約旦河水裏站住。」(書三 8)

祭司抬著約櫃，不只要走在百姓的前頭，而且還要站在河水的當中，這表示教會要推行任何的事工，一定要有神的工人做一個教會的核心，讓這個教會核心，成為教會所有事工推行的一個中流砥柱。

你既遵守我忍耐的道，我必在普天下人受試煉的時候，保守你免去你的試煉。我必快來，你要持守你所有的，免得人奪去你的冠冕。得勝的，我要叫他在我神殿中作柱子，他也必不再從那裏出去。我又要將我神的名和我神城的名（這城就是從天上、從我神那裏降下來的新耶路撒冷），並我的新名，都寫在他上面。(啟三 10-12)

這裡講到有得勝的，神要重用他，要讓他成為神殿當中的柱子，也就是教會裡面非常重要的柱石，這樣教會才有辦法建設起來。

因此，工人本身一定要成為教會非常重要的核心人物，必須同心合意的抬著約櫃，站在河當中，也就是要同心合意的「恆切禱告」，並且要同心合意「百般

的忍耐」，要能夠承受任何的冤屈，也要能夠承受所有的痛苦，甚至於要承受所有的壓力，就好像聖殿那個柱子一樣，這樣教會才有辦法建設起來。這是從工人職責的角度來說的。

### 信徒的本分

建設教會不是單單工人的事情，必須教會裡面所有的弟兄姊妹全部動員才行，所以百姓也有他應該盡的本分。

那到底百姓要做什麼呢？我們從這段聖經可以把它歸納出四點：

#### 第一：要用眼睛去看

吩咐百姓說：「你們看見耶和華你們神的約櫃，又見祭司利未人抬著。」

(書三 3)

用眼睛去「看」，首先看到的就是「祭司」和「利未人」，他們是抬著約櫃的人。我們到教會最主要是要「看神」，但是神是靈看不到，我們所看到的都是人！尤其是神的能力常藉著工人來顯明；神的美德也常藉著工人表現出來；神的話語更是藉著工人來傳達。所以，百姓首先看到的是什麼？他們先看到的就是「神的工人」，這是對的。信徒應該要看工人，而且要效法工人，然而不可以把信仰的根基建立在工人的身上，要把焦點移到工人所抬的「約櫃」上。也就是把你的焦點提升，從工人的身上提升到神的身上，這樣才不會看錯了，不至於崇拜人，也不會因人而跌倒。我們不可以崇拜人超過於敬拜神，因此，信徒的本分第一個就是要「效法工人」；但是必須要「定睛看主」。

#### 第二、要捨棄自己

就要離開所住的地方，跟著約櫃去。(書三 3)

接下來，就是必須要離開住處，跟著約櫃。

「住處」就是自己的家，「離開住處」就是指著要捨棄自己。

「跟著約櫃」就是要跟著主耶穌的腳蹤，這也是信徒一個非常重要的本分。

什麼叫做「捨棄自己」？

它包括兩方面：第一個要「捨棄自己的私事」。第二個要「捨棄自己的意見」。

耶穌又對眾人說：「若有人要跟從我，就當捨己，天天背起他的十字架來跟從我。(路九 23)

我們要興旺教會，就一定要大家都跟從主耶穌；但問題是怎麼樣來跟從耶穌？先決條件就是要「捨己」。所謂「捨己」就是「消滅自己」，也就是「沒有自己」了。

再過來就是要「獻上自己」，這樣才有辦法過約旦河，否則，你會看到工人是站在約但河中；但是百姓沒有動，每一個人都在自己的住處，沒有人離開，也沒有人要跟著約櫃。那請問怎麼過河？怎麼得地？根本是不可能的。所以，我們今天要讓弟兄姊妹有這樣的「自覺」。興旺教會的本分是什麼？一定要「捨己」，然後才有辦法「跟隨」。

### 第三、要保持距離

只是你們和約櫃相離要量二千肘，不可與約櫃相近，使你們知道所當走的路，因為這條路你們向來沒有走過。(書三 4)

「保持距離」不是要跟人保持距離，而是要跟神保持距離。  
這個二千肘是指著大約 600 公尺左右，說遠不遠，說近也不近，要剛剛好。  
跟著主、跟著約櫃，這是對的，但問題是要用什麼態度來跟？  
不可以隨隨便便的，要存著敬畏和謹慎的態度。

你到神的殿要謹慎腳步；因為近前聽，勝過愚昧人獻祭，他們本不知道所做的是惡。你在神面前不可冒失開口，也不可心急發言；因為神在天上，你在地下，所以你的言語要寡少。(傳五 1-2)

跟隨主的一個態度，一定要謹慎腳步，就是不可以隨便亂做。再來，不可以冒失開口，也就是不可以隨便亂說，這個叫做「保持距離」。用一種非常冷靜、謹慎的態度。來看神的作為和帶領，這樣才有辦法清楚明白神的腳步，也才有辦法看清楚神的旨意。因此這裡非常清楚的說，為什麼要離開二千肘？

- 1、只有這樣，你才知道「當走的路是哪一條」，才能夠看得非常清楚，不會相互亂撞。
- 2、「這一條路你向來沒有走過」：也就是說我們才能了解神的旨意，是何等的美好，這是神所開的路，是由神所帶領，不是靠著我們自己的經驗，這是每一個弟兄姊妹必須了解的。

## 第四點：要自潔

約書亞吩咐百姓說：「你們要自潔，因為明天耶和華必在你們中間行奇事。」  
(書三 5)

信徒的本分就是要「自潔」，這是最重要的，因為神是聖潔的，人不聖潔是不能見神的。我們只有聖潔才能跟神親近，只有聖潔才能夠蒙神恩典。今天我們也只有聖潔，才有辦法領受神的道理，更重要的是，今天我們唯有聖潔，才能夠被神所用，個人是這樣，教會也是一樣。

**你們這自誇是不好的。豈不知一點麵酵能使全團發起來嗎？你們既是無酵的麵，應當把舊酵除淨，好使你們成為新團；因為我們逾越節的羔羊基督已經被殺獻祭了。所以，我們守這節不可用舊酵，也不可用惡毒、邪惡的酵，只用誠實真正的無酵餅。(林前五 6-8)**

教會是所有信徒的集合，所以個人絕對會影響整個教會的。因為一點點的麵酵，會讓整團都發起來，那既然整團都發起來，請問神會在當中嗎？不會的！這也就是為什麼約書亞要百姓「自潔」的原因，因為他說：「明天神必在你們中間行奇事。」若百姓當中有一個人不自潔，可能明天神的能力就不會顯明了，那約但河也過不了了。就好像他們後來攻打艾城，為什麼小小的艾城會攻不下來？就因為當中有一個亞干犯罪，因為一個人犯罪，連累了所有的百姓。因此，信徒的本分最重要的，就是務必要自潔，這樣神的能力才會顯明，教會才有辦法建設起來，這些就是人所當盡的本分啊！也是人必須要做的工作。

## 結論

**因為我們是與神同工的；你們是神所耕種的田地，所建造的房屋。(林前三 9)**

其實，教會就是神所耕種的田地，也是神所建造的房屋。那到底要怎麼樣耕種呢？怎麼樣建設呢？當然，一定要靠神的能力才行，不單單靠神，也是藉著人來完成。因此建設教會必須要人跟神同工，人要首先盡自己的本分，然後靠著神的能力，讓神在我們當中顯明出來，這樣才有辦法過約但河，才有辦法突破任何的攔阻，最後才有辦法得地。求神幫助我們，讓我們從過約但河這段聖經，學習到怎樣來建設教會，讓所有教會的工人都能盡到自己的職責，也讓所有的信徒，都能盡到自己應盡的本分，這樣教會的興旺就指日可待了。